

# **Guru Purnima Stories-Guru Shishya Katha**

## **Guru-Shishya Stories**

### **Krishna and Arjuna in the Mahabharata**

कुरुक्षेत्र के युद्धभूमि में, महाभारत के महान संघर्ष के मध्य, महान योद्धा अर्जुन एक गहरे नैतिक संकट में फंस जाते हैं। जब वह युद्ध के लिए तैयार खड़े होते हैं, तो अपने ही परिवार, प्रिय शिक्षकों और मित्रों को विपक्ष में देखते हैं। यह अहसास कि अब जो रक्तपात और विनाश होने वाला है, उन्हें गहरे दुःख और भ्रम में डाल देता है। उनके हृदय में संदेह का भारी बोझ होता है, और वह अपने योद्धा धर्म पर प्रश्न उठाने लगते हैं। अर्जुन के इस निराशा को देखकर, उनके सारथी और दिव्य मार्गदर्शक श्रीकृष्ण आगे आते हैं और उन्हें सांत्वना एवं ज्ञान प्रदान करते हैं। इस महान युद्धभूमि के मध्य, श्रीकृष्ण भगवद गीता का उपदेश देते हैं, जो जीवन, कर्तव्य और धर्म के विषय में एक शाश्वत ग्रंथ है।

अपने गहन आध्यात्मिक अंतर्दृष्टि से, श्रीकृष्ण शरीर की नश्वरता और आत्मा की अनंतता की व्याख्या करते हैं, और अर्जुन को अपने व्यक्तिगत संलग्नताओं से ऊपर उठकर अपने क्षत्रिय धर्म का पालन करने के लिए प्रेरित करते हैं। वह अर्जुन को निस्वार्थ कर्म का उपदेश देते हैं, उन्हें परिणामों से परे जाकर कर्तव्य का पालन करने के लिए प्रोत्साहित करते हैं, और व्यापक दिव्य योजना को समझने की शिक्षा देते हैं। श्रीकृष्ण के शब्द केवल दार्शनिक विचार नहीं होते; वे अर्जुन के आंतरिक संकट को दृढ़ संकल्प में परिवर्तित करने के लिए व्यावहारिक मार्गदर्शन होते हैं। हर श्लोक के साथ, श्रीकृष्ण भ्रम का पर्दा उठाते हैं, और उसकी जगह स्पष्टता, साहस, और दृढ़ता प्रदान करते हैं।

उनके संवाद के अंत तक, अर्जुन की मानसिकता पूरी तरह से बदल जाती है। उन्हें अपने धनुष को उठाने और युद्ध करने की शक्ति और दृढ़ विश्वास मिलता है, न कि व्यक्तिगत महिमा या प्रतिशोध के लिए, बल्कि धर्म और न्याय को बहाल करने के लिए। श्रीकृष्ण का मार्गदर्शन केवल सूचना से परे होता है; यह एक गहन आध्यात्मिक जागृति है जो अर्जुन की जीवन और उनकी भूमिका की समझ को पुनर्परिभाषित करता है। इस दिव्य संवाद के माध्यम से, अर्जुन अपने कर्तव्य को अटल विश्वास और आंतरिक शांति के साथ पूरा करने के लिए तैयार हो जाते हैं।

## **Rama and Vishwamitra in the Ramayana**

महाकाव्य रामायण में, युवा राम, अयोध्या के noble prince, को ऋषि विश्वामित्र के मार्गदर्शन में सौंपा जाता है। ऋषि विश्वामित्र अपनी यज्ञ को शक्तिशाली राक्षसों के निरंतर खतरे से बचाने के लिए राम की सहायता चाहते हैं। संकल्प और कर्तव्य की भावना के साथ, राम विश्वामित्र के साथ जंगल में जाते हैं, इस बात से अनजान कि यह यात्रा उनके जीवन में एक महत्वपूर्ण मोड़ साबित होगी।

विश्वामित्र की शिक्षा के तहत, राम केवल युद्धकला ही नहीं सीखते; ऋषि उन्हें गहन आध्यात्मिक ज्ञान और शक्तिशाली मंत्रों और दिव्य अस्त्रों का प्रशिक्षण भी देते हैं। इस प्रशिक्षण और अंतर्दृष्टिपूर्ण शिक्षाओं के माध्यम से, विश्वामित्र राम को unmatched कौशल और सदाचार के प्रतीक में ढालते हैं। जब निर्णायक क्षण आता है, तो राम अपने गुरु द्वारा दी गई ज्ञान और कौशल से सुसज्जित, बिना डरे उन भयंकर राक्षसों का सामना करते हैं। वह आसानी से उन राक्षसों को पराजित करते हैं, ensuring विश्वामित्र के यज्ञ की सुरक्षा।

यह विजय राम में एक नया आत्मविश्वास भर देती है और भविष्य की चुनौतियों का सामना करने की उनकी readiness को मजबूत करती है। सबसे महत्वपूर्ण बात, यह उन्हें उनके ultimate destiny के लिए तैयार करती है - rightful king और धर्म (righteousness) के संरक्षक के रूप में।

विश्वामित्र का मार्गदर्शन केवल युद्धकला तक सीमित नहीं है; यह राम के चरित्र का holistic विकास करता है, उन्हें एक धर्मपूर्ण जीवन जीने और न्यायपूर्ण शासन करने के लिए आवश्यक wisdom, strength, और divine insight से लैस करता है। इस यात्रा के माध्यम से, राम न केवल अपने युद्ध कौशल को साबित करते हैं बल्कि एक wise और compassionate leader के रूप में उभरते हैं, अपनी destiny को पूरा करने के लिए तैयार।

## **Sage Dattatray and His 24 Gurus**

### **ऋषि दत्तात्रेय और उनके 24 गुरु**

गुरु पूर्णिमा पर सबसे प्रिय कहानियों में से एक ऋषि दत्तात्रेय और उनके 24 गुरुओं की कहानी है। ऋषि दत्तात्रेय, जिन्हें हिंदू धर्म में बहुत श्रद्धा के साथ माना जाता है, त्रिमूर्ति - ब्रह्मा, विष्णु, और शिव - का संयुक्त अवतार माने जाते हैं। उनकी कहानी इस विचार का गहन प्रमाण है कि ज्ञान और आध्यात्मिक सबक जीवन और प्रकृति के सभी पहलुओं से प्राप्त किए जा सकते हैं।

ऋषि दत्तात्रेय पृथ्वी पर घूमते रहे, प्राकृतिक दुनिया और उनके चारों ओर विभिन्न प्राणियों से सीखते रहे। उन्होंने हर तत्व और प्राणी को एक संभावित शिक्षक के रूप में देखा। यहाँ 24 गुरु और उनसे दत्तात्रेय द्वारा सीखे गए सबक दिए गए हैं:

1. पृथ्वी: पृथ्वी से, दत्तात्रेय ने धैर्य और सब कुछ सहन करने की क्षमता सीखी। पृथ्वी सभी प्राणियों का निःस्वार्थ रूप से समर्थन करती है और बिना किसी शिकायत के, धैर्य और सहिष्णुता का मूल्य सिखाती है।
2. पानी: पानी ने उन्हें शुद्धता और निःस्वार्थता सिखाई। यह सभी जीवन को पोषित करता है और हमेशा निचले बिंदु की ओर बहता है, जो विनम्रता और शुद्ध हृदय के महत्व का प्रतीक है।
3. अग्नि: अग्नि ने उन्हें अपने कर्तव्यों का निर्वहन करते हुए भी अलग रहने का तरीका दिखाया। यह सब कुछ बिना भेदभाव के उपभोग करती है और फिर भी जो उपभोग करती है उससे अप्रभावित रहती है, जो भौतिक संलग्नक से अप्रभावित रहने के महत्व का संकेत है।
4. वायु: वायु ने उन्हें अनबाउंड और स्वतंत्र रहना सिखाया, जो बिना संलग्नता के हर जगह चलती है। यह आत्मा की स्वतंत्रता और भौतिक दुनिया से अलगाव के महत्व का प्रतिनिधित्व करता है।
5. आकाश: आकाश ने दत्तात्रेय को आत्मा की विशालता को समझने के लिए सिखाया, जो भौतिक दुनिया से अप्रभावित रहती है, जैसे आकाश जो उसके नीचे होने वाली किसी भी चीज़ से अप्रभावित रहता है।
6. चंद्रमा: चंद्रमा, जो घटता और बढ़ता है लेकिन अपने सार में स्थिर रहता है, ने उन्हें भौतिक शरीर की अस्थिरता और आत्मा की स्थिरता सिखाई।
7. सूर्य: सूर्य, जो पानी को अवशोषित करता है और इसे बारिश के रूप में लौटाता है, देने और प्राप्त करने के चक्र का चित्रण करता है, जिससे दत्तात्रेय ने निःस्वार्थ क्रिया के महत्व को सीखा।

8. कबूतर: एक कबूतर को देखकर जो अपने परिवार को बचाने की कोशिश करते हुए शिकारी के जाल में फंस गया, दत्तात्रेय ने अत्यधिक संलग्नता के खतरों और कैसे यह व्यक्ति के पतन की ओर ले जा सकता है, सीखा।

9. अजगर: अजगर, जो चुपचाप लेटा रहता है और भोजन का इंतजार करता है, ने उन्हें संतोष और बिना अनावश्यक प्रयास के जो जीवन लाता है उसे स्वीकार करना सिखाया।

10. महासागर: महासागर, जो उसमें बहने वाली नदियों के बावजूद अपरिवर्तित रहता है, ने उन्हें बाहरी प्रभावों के बावजूद शांत और संयमित रहने का महत्व सिखाया।

11. पतंगा: पतंगे का लौ की ओर आकर्षण, जिससे उसकी मृत्यु होती है, ने इंद्रियों की सुखदायक इच्छाओं के खतरों को स्पष्ट किया।

12. मधुमक्खी: मधुमक्खी, जो फूलों को नुकसान पहुँचाए बिना पराग एकत्र करती है, ने विभिन्न स्रोतों से ज्ञान एकत्र करने का महत्व सिखाया, बिना नुकसान पहुँचाए।

13. भौंरा: एक भौंरे को देखते हुए, जो अपनी जरूरत से ज्यादा शहद इकट्ठा करता है और फिर सब कुछ खो देता है, दत्तात्रेय ने लालच की व्यर्थता और संयम के महत्व को सीखा।

14. हाथी: एक हाथी, जो अपने साथी की इच्छा से फंस जाता है, ने उसे वासना के खतरों और कैसे यह व्यक्ति के पतन की ओर ले जा सकता है, सिखाया।

15. हिरण: हिरण, जो शिकारी की संगीत से मोहित होकर जाल में फंस जाता है, ने इंद्रियों के भटकाव से प्रभावित होने के खतरों को दर्शाया।

16. मछली: चारे से पकड़ी गई मछली ने इच्छा और लालच से प्रेरित होने के परिणामों को स्पष्ट किया।

17. वेश्या पिंगला: पिंगला नाम की एक वेश्या, जिसने एक रात ग्राहकों की आशा छोड़ देने पर शांति पाई, ने उसे सांसारिक इच्छाओं को छोड़ने और सच्चे त्याग की खुशी का मूल्य सिखाया।

18. कुररी पक्षी: एक पक्षी को देखकर जिसने अपने भोजन को मजबूत पक्षियों के लिए खो दिया, दत्तात्रेय ने संपत्ति को पकड़ने के खतरों और भौतिक वस्तुओं का त्याग करने से मिलने वाली शांति को सीखा।

19. बच्चा: एक बच्चा, जो चिंताओं से मुक्त है और वर्तमान में जीता है, ने उसे सरलता की खुशी और बिना चिंताओं के वर्तमान में जीने का तरीका सिखाया।

20. युवा लड़की: एक युवा लड़की, जिसकी चूड़ियों ने काम करते समय झंकार किया, ने उसे एकांत का महत्व और बहुत सारे साथी होने से होने वाले परेशानियों को सिखाया।

21. तीर निर्माता: एक तीर निर्माता, जो अपने काम में गहराई से ध्यान केंद्रित करता है, ने उसे ध्यान और समर्पण के महत्व को अपने आध्यात्मिक अभ्यासों में सिखाया।

22. सांप: सांप, जो छोड़े गए गड्ढों में रहता है, ने उसे स्थायी निवास से बचने और अनुकूलनीय रहने का तरीका सिखाया, जो जीवन की अस्थिरता का संकेत है।

23. मकड़ी: एक मकड़ी, जो अपना जाला बुनती है और फिर उसे खाती है, ने सृजन और विनाश के चक्र का चित्रण किया, जो ब्रह्मांड के चक्रों का प्रतिबिंब है।

24. ततैया: एक ततैया जो कीड़े को फंसाती है और लगातार ध्यान करके उसे अपने जैसा बनाती है, ने दत्तात्रेय को ध्यान और परिवर्तन की शक्ति सिखाई।

ऋषि दत्तात्रेय और उनके 24 गुरुओं की यह कहानी प्राकृतिक दुनिया और रोजमर्रा की जिंदगी में पाए जाने वाले गहन ज्ञान को उजागर करती है। यह जागरूक, खुले विचारों वाले होने और सभी अनुभवों और प्राणियों से सीखने के महत्व पर जोर देती है। यह कथा न केवल हमारी आध्यात्मिकता को समृद्ध करती है बल्कि हमें सबसे सरल तत्वों में शिक्षक खोजने के लिए भी प्रेरित करती है, जो गुरु पूर्णिमा का सार को रेखांकित करती है।

## **Eklavya and Dronacharya**

### **एकलव्य और द्रोणाचार्य**

महाभारत की यह कहानी एकलव्य और द्रोणाचार्य की है, जो गुरु-शिष्य परंपरा का एक अद्वितीय उदाहरण है। एकलव्य, जो एक निषाद राजकुमार था, द्रोणाचार्य से धनुर्विद्या सीखना चाहता था। लेकिन जब उसने द्रोणाचार्य से शिक्षा प्राप्त करने की इच्छा जताई, तो द्रोणाचार्य ने उसे मना कर दिया क्योंकि वह एक क्षत्रिय नहीं था।

इससे निराश होकर, एकलव्य ने द्रोणाचार्य की एक मिट्टी की मूर्ति बनाई और उसे अपना गुरु मानकर उसकी पूजा करने लगा। उसने अपने आत्म-प्रयास और समर्पण से धनुर्विद्या में महारत हासिल की। एक दिन, जब द्रोणाचार्य अपने शिष्यों के साथ वन में शिकार के लिए गए, तो उन्होंने देखा कि एक कुत्ते का मुंह तीरों से बंद कर दिया गया था, लेकिन उसे कोई चोट नहीं पहुंची थी। जब द्रोणाचार्य ने यह अद्वितीय कौशल देखा, तो उन्होंने जानना चाहा कि यह किसने किया।

जब वे एकलव्य से मिले और उससे पूछा कि उसने यह कौशल कैसे सीखा, तो एकलव्य ने बताया कि उसने उनकी मूर्ति को अपना गुरु मानकर यह विद्या सीखी है। द्रोणाचार्य ने महसूस किया कि एकलव्य का कौशल अर्जुन के कौशल से भी अधिक हो सकता है। उन्होंने एकलव्य से गुरु दक्षिणा में उसका दाहिना अंगूठा मांगा, जिससे वह कभी भी धनुष नहीं चला सके। एकलव्य ने बिना किसी हिचकिचाहट के अपने गुरु की इच्छा पूरी की और अपना अंगूठा काटकर दे दिया।

## **Swami Vivekananda and Ramakrishna** **Paramahansa**

युवा नरेंद्रनाथ दत्त, जिन्हें बाद में स्वामी विवेकानंद के नाम से जाना गया, एक विलक्षण और जिज्ञासु मस्तिष्क थे। वे भगवान, अस्तित्व की प्रकृति और सच्चे आध्यात्मिक ज्ञान के मार्ग के प्रश्नों से गहरे रूप से विचलित थे। उनके उत्तरों की खोज उन्हें रामकृष्ण परमहंस के चरणों तक ले गई, जो एक प्रतिष्ठित संत और रहस्यवादी थे। अन्य शिक्षकों के विपरीत, रामकृष्ण ने नरेंद्रनाथ के भीतर अपार संभावनाएं देखीं। उन्होंने गहन प्रेम और असीम धैर्य के साथ युवा साधक को अपनाया, और उन्हें आध्यात्मिक अनुभवों और आत्म-साक्षात्कार की परिवर्तनकारी यात्रा पर मार्गदर्शन किया।

रामकृष्ण का मार्गदर्शन शुष्क धर्मशास्त्र या बौद्धिक बहस पर आधारित नहीं था; यह एक ऐसा अनुभवात्मक मार्ग था जो नरेंद्रनाथ के अस्तित्व की गहराइयों को छूता था। रामकृष्ण ने उन्हें विभिन्न आध्यात्मिक अभ्यासों और दार्शनिकों से परिचित कराया, और उन्हें विभिन्न रूपों और मार्गों में ईश्वर का अनुभव करने के लिए प्रोत्साहित किया। गहन ध्यान, भावपूर्ण



भक्ति और सीधे आध्यात्मिक अनुभवों के माध्यम से, नरेंद्रनाथ ने सभी धार्मिक परंपराओं के नीचे एकता और अपने भीतर ईश्वर की उपस्थिति को देखना शुरू किया।

उनके संबंध का एक महत्वपूर्ण क्षण वह था जब रामकृष्ण ने नरेंद्रनाथ को गहरे आध्यात्मिक आनंद की अवस्था में पहुंचाया, जिससे उन्हें सीधे ईश्वर की उपस्थिति का अनुभव हुआ। इस गहन अनुभव ने नरेंद्रनाथ के संदेहों को मिटा दिया और उनमें एक गहरी, अटूट आस्था को प्रज्वलित किया। समय के साथ, रामकृष्ण की सरल लेकिन गहन शिक्षाओं ने, उनके सच्चे प्रेम और अचूक अंतर्दृष्टि के साथ मिलकर, नरेंद्रनाथ को एक अशांत साधक से एक शांत, प्रबुद्ध आत्मा में बदल दिया, जो अपने गुरु का संदेश आगे बढ़ाने के लिए तैयार था।

रामकृष्ण के देहांत के बाद, नरेंद्रनाथ, जो अब स्वामी विवेकानंद थे, ने अपने गुरु की शिक्षाओं को फैलाने का कार्य अपने ऊपर लिया। पूरी भक्ति और कड़ी जांच से शार्पन मस्तिष्क के साथ, विवेकानंद ने भारत भर में यात्रा की, गरीबों की दुर्दशा और आध्यात्मिक धरोहर की समृद्धि का निरीक्षण किया। फिर वे पश्चिम की यात्रा पर निकले, जहाँ 1893 में शिकागो में विश्व धर्म महासभा में उनके ऐतिहासिक संबोधन ने उन्हें अंतर्राष्ट्रीय ख्याति दिलाई। उनकी शक्तिशाली वक्तृत्व कला, वेदांत दर्शन की गहरी समझ और धार्मिक सहिष्णुता और सार्वभौमिक भाईचारे का passionate आह्वान ने श्रोताओं को मंत्रमुग्ध कर दिया और व्यापक सम्मान अर्जित किया।

स्वामी विवेकानंद का काम केवल भाषणों तक सीमित नहीं रहा; उन्होंने रामकृष्ण मिशन की स्थापना की, जो आध्यात्मिक शिक्षा और मानवीय प्रयासों के लिए समर्पित थी। उनकी शिक्षाओं ने अनगिनत व्यक्तियों को सेवा, आध्यात्मिकता और एकता का जीवन अपनाने के लिए प्रेरित किया। अपने tireless प्रयासों के माध्यम से, स्वामी विवेकानंद वेदांत दर्शन और

अपने प्रिय गुरु, रामकृष्ण परमहंस की सार्वभौमिक शिक्षाओं के प्रसार में एक प्रमुख व्यक्ति बन गए। उनका जीवन और संदेश दुनिया भर में लाखों लोगों को प्रेरित करते रहते हैं, पूर्व और पश्चिम के बीच की खाई को पाटते हैं, और हर जगह आध्यात्मिक साधकों के लिए मार्ग को रोशन करते हैं।

## **Dr. A.P.J. Abdul Kalam and Dr. Vikram Sarabhai**

एक युवा वैज्ञानिक डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम ने भारत के महत्वाकांक्षी अंतरिक्ष कार्यक्रम के हिस्से के रूप में एयरोस्पेस इंजीनियरिंग के क्षेत्र में अपने सफर की शुरुआत की। इस महत्वपूर्ण मोड़ पर, वे भारतीय अंतरिक्ष कार्यक्रम के जनक कहे जाने वाले दूरदर्शी भौतिक विज्ञानी डॉ. विक्रम साराभाई के मार्गदर्शन में आए। डॉ. साराभाई ने कलाम की संभावनाओं को पहचाना और उन्हें कठोर वैज्ञानिक प्रशिक्षण और हार्दिक व्यक्तिगत प्रोत्साहन का अनोखा मिश्रण प्रदान किया।

डॉ. साराभाई का मार्गदर्शन परिवर्तनकारी था। उन्होंने कलाम को रॉकेट विज्ञान और अंतरिक्ष प्रौद्योगिकी की जटिलताओं के माध्यम से मार्गदर्शन किया, उनमें अनुसंधान और विकास के लिए एक सटीक दृष्टिकोण को स्थापित किया। डॉ. साराभाई केवल एक शिक्षक से बढ़कर थे; वे प्रेरणा और नैतिक समर्थन का स्रोत थे, उन्होंने कलाम की बौद्धिक जिज्ञासा और सहनशीलता को पोषित किया। उन्होंने कलाम को पारंपरिक सीमाओं से परे सोचने, नवाचार करने और चुनौतियों का सामना करने के लिए प्रोत्साहित किया।

डॉ. साराभाई के मार्गदर्शन में, कलाम ने कई महत्वपूर्ण परियोजनाओं में प्रमुख भूमिका निभाई, जिनमें पहला स्वदेशी उपग्रह प्रक्षेपण यान का विकास शामिल था, जिसने बाद में भारत को अंतरिक्ष युग में प्रवेश कराया। इस तीव्र सीखने और व्यावसायिक विकास की अवधि ने कलाम के शानदार करियर की नींव रखी। उनके गुरु की उनकी क्षमताओं में अडिग विश्वास और मूल्यवान शिक्षाओं ने कलाम को उत्कृष्टता की ओर प्रेरित किया।

डॉ. साराभाई के मार्गदर्शन का गहरा प्रभाव तकनीकी ज्ञान से परे था। इसने कलाम के नेतृत्व और सेवा के दर्शन को आकार दिया। अपने गुरु के उदाहरण से प्रेरणा लेते हुए, कलाम एक ऐसे नेता के रूप में उभरे जो टीमवर्क, नवाचार और राष्ट्रीय प्रगति के प्रति समर्पण को महत्व देते थे। भारत के अंतरिक्ष और मिसाइल कार्यक्रमों में उनके योगदान ने उन्हें राष्ट्रीय पहचान दिलाई और 'मिसाइल मैन ऑफ इंडिया' का स्नेहपूर्ण खिताब मिला।

डॉ. साराभाई के मार्गदर्शन से गहराई से प्रभावित कलाम की यात्रा ने उन्हें देश के सर्वोच्च पद तक पहुंचाया। भारत के राष्ट्रपति के रूप में, डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम को न केवल उनके वैज्ञानिक उपलब्धियों के लिए बल्कि उनके दूरदर्शी नेतृत्व और युवाओं को प्रेरित करने के प्रति उनकी प्रतिबद्धता के लिए भी सराहा गया। वे एक प्रिय व्यक्ति बन गए, अपने विनम्रता, बुद्धिमत्ता और राष्ट्र के प्रति अटूट समर्पण के लिए जाने जाते थे। डॉ. साराभाई के मार्गदर्शन से आकार ली गई उनकी जीवन कहानी इस बात का प्रमाण है कि एक समर्पित गुरु का शिष्य के जीवन और पूरी दुनिया पर गहरा प्रभाव हो सकता है।

## [Guru-Shishya Stories](#)

---

